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Dla każdego izotopu można określić czas T, w ciągu którego rozpadnie się połowa jego jąder. Czas ten nazywamy czasem połowicznego rozpadu.
Badania, w których wykorzystuje się pomiar zawartości pierwiastka promieniotwórczego  i produktu jego rozpadu, umożliwiły określenie wieku Układu Słonecznego na 4,57mld lat. Pozwalają również ocenić wiek szczątków organicznych.
Nie jesteśmy w stanie określić, które dokładnie jądra atomowe w danej próbce się rozpadają, ale wiemy, jaka ich część rozpadnie się w określonym czasie.
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A Zaleznos¢ liczby jader izotopu promieniotworczego od czasu.

Czas pofowicznego rozpadu dla poszczegélnych izotopow moze by¢ bardzo .r('JZny, ale dla
kazdego z nich jest $cisle okreslony. Na przyklad dla uranu *3U siega 4.5 miliarda lat, dla
wegla '{C wynosi 5730 lat, a dla litu §Li zaledwie 0,8 sekundy.

Przyktad 1

Mamy 1 kg izotopu §Li o czasie polowicznego rozpadu 0,8 s.
a) Ile pozostanie go po uptywie 1,6 s?
b) Po jakim czasie pozostanie nam % poczatkowej ilosci atoméw §Li?

Rozwigzanie:

a)Po0.8s pozostame potowa probki, po kolejnych 0.8 s (czyli w sumie po 1,6 s) — poto- |
| wazpolowy, czyll 7 ich ilosci poczgtkowej. Zatem

my; = kg

> czyli na taka ilog¢ musimy poczekaé trzy
Wicznego rozpadu §Li wynosi 0,8 s, to
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niast + kg — po 2,4 s.




